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' Anfwort L |
auf die GroBe Anfrage der Fraktion
‘Biindnis 90/DIE GRUNEN

" betr. Umsetzung éiner nachhaltigen dkologischen Waldentwicklung in

* Schieswig-Holstein - Drs. 14/660

A Umsetzung der naturgeméfien Waldwirtschaft

Fraée 1.

© Amwort:

Warum wurde 1996 die naturgemiBe Waldwirtschaft im landeseigenen Wald einge-
fishrt, nachdem erst sechs Jahre zuvor die naturnahe Forstwirtschaft eingefithrt wor-
den war? Wo liegen die Unterschiede? o "

Im § 1 Abs. 2 des Landeswaldgesetzes wird der unbestimmte Rechtsbegriff
,,Naturnahe Forstwirtschaft verwendet. Um diesen gesetzlichen Auftrag forstbe-
trieblich und forstbehordlich nach einheitlichem MaBstab im ganzen Lande und ge-
geniiber allen Forstbetrieben umsetzen zu konnen, wurde zur allgemeinen Auslegung
des Begriffs-,Naturnahe Forstwirtschaft“ im Jahr 1996 das ,, Konzept fur eine natur-
nahe Bewirtschaftung der Walder in Schleswig-Holstein® als aligemeiner Orientie-

~ rungs- und Handlungsrahmen geschaffen. Dessen wesentlicher Bestandteil sind die -

| Frage 2:
Antwort:
- Frage 3:

Antwort:

Frage 4:

,,Grundsitze einer naturgeméifen Waldwirtschaft der Arbeitsgemeinschaft Natur-
gemiBe Waldwirtschaft. SR o -

Hat diese neue Definition EinﬂuB auf die gegeﬁwér_tigén Reclitsvdrschﬁﬁ‘_en ur;d,
wenn ja, auf welche? ‘ - : ;

Nein.

Wieviel Prozent der Landeswaldflache sind bereits vor diesem Zeitpunkt (1996) na-
turgemiB bewirtschaftet worden (getrennt nach Waldbesitzarten)?

In den Landesforsten wurde vor 1996 in verschiedenen Férstereién naturgemiB ge-

~ wirtschaftet. Hinsichtlich des Privat- und Kommunalwaldes liegen der Landesregie-

rung Informationen iiber seit langerer Zeit naturgemaB wirtschaftende Forstbetriebe
vor. Eine besitzartenspezifische Angabe der insgesamt vor 1996 naturgemaf bewirt-
schafteten Waldflache ist auf dieser Grundlage aber nicht méglich. c

Wie definiert die Landesregierung den Kahlschlag in einem Waldgebiet, und wie
viele Genehmigungen mit welchen FlichengroBen wurden in den letzten sechs Jahren
erteilt? - : o



Antwort

Unter Kahlschlgg ist die vollsta.nd1ge Entnahme aller auf einer Waldﬂache wachsen-
den Biaume und Striaucher zu verstehen. ‘

Das Landeswaldgesetz faBt Kahlschlage und Emgnﬁ'e in einen Baumbestand, die die
Bestockung einer Waldfliiche auf weniger als 60 v.H. des normalen Vollbestandes
der betreffenden Holzart bei gleichem Alter und gleicher Ertragsklasse herabsetzen,
mit dem Begriff &ho__lzu_ng_g_ p zZusammen. .

Abholzungen bediirfen der Genehmigung durch: die Forstbehorde Die Genehmlgung
beinhaltet die Pflicht zur Wiederaufforstung.

B Eine Statistik iber Zahl und Fliche genehmigter. Kahlschlage wurde bisher mcht ge-

- Frage$5:

Antwort:

fihrt. Sie kann zukunfttg erstellt werden

.Welchen Flachennmfang,hatten imi gleichen Zeitraum 1990 bis 1996 die Kahlschlage

in den landeseigenen Waldern? Wie hoch ist der Anteil der kalamltatsbedmgten

-Kahischisge (getrennt nach Ursachen der Schadlgungen)?

Kalamltatsbedmgte Kahlschlage in den landeselgenen Wa.ldern
o199 6,ika | - Sturmwurf
1991 + 117,8ha Sturmwurf
1992 . 67,7ha . Sturmwurf
- 1993 R 773ha . ' Sturmwurf .
1994 - 1199ha - , KiferfraB

Frage 6:

Antwort:

' Frage 7:

1995 e 71,0 ha KiferfraB

Die Daten wurden anhand der Neukulturen auf FreLﬂachen im Walde erhoben
Die Kahlschlage waren fast ausschlieSlich kalamltatsbedmgt '

Wieviel Hektar sind derzeit mit nicht hemschen Baumarten (heumsch im Sinpe ur-

. spriinglicher natiirlicher Waldgesellschaften) bestanden. (Auﬂlstung nach Baumarten

und Waldbes1tzarten)‘7
Nicht heimische Baumarten* (in Hektar)
Bundeswald Landeswald Korperschafiswald © .~ Privatwald Gesamt
Lirchen 300 6500 . 200 3.000 10.600
Ficiiten " 2,000 14.100 4.400 24.000 ~ 44,500
 Tannen .- 1000 - 200 400 . 1,600
_Douglasien - 900 300 1.000 2.200
insgesamt "2.300 T 22.500 5700 28.400 58.900
(%der jeweiligen  (40%) @s% 0 (25%) G7%) . (3%9%)
Waldflache) : , ‘

* Angaben liegen nur fur Bauﬁxariengmpp:n VOr.

Wie viele Nadelbaumpﬂé.nzen (Auflistung nach Baumarten und Waldbesitzarten)

- wurden in den vergangenen sechs Jahren gepflanzt? Wie hoch war der Anteil von

Pflanzen, welche aus dkologischem Anbau stammen?



Antwort In der nachfolgenden Tabelle sind ausschheﬁhch die im Privat- und Kérperschafts-

- wald geforderten Aufforstungen enthalten. Uber nicht geforderte Auﬁ‘orstungen lie-
gen keine Daten vor.
Nachfolgende Tabelle gibt an, wieviel Flachen in den vergangenen sechs Jahren mn

" Laubbaumkulturen bzw. Nadellaubmischkuituren bepflanzt wurden. Es ist davon
auszugehen, daB bei den Mischkulturen im Durchschnitt 50 % Nadelbiume einge-
bracht wurden. Bei einer Zahl von durchschnittlich 3.500 Pflanzen je Hektar ergibt
dies eine Gesamtzahl von 1,4 Mio. Nadelbaumpflanzen. Davon entfallen ca. 1,08
Mio. auf den anatwald und 0,32 Mio. auf den Kommunatwald. -

| Fliche Laubbaumknltureninha .

N NN ’> - Fliiche Mischkulturen in ha
Jahr : privat kommunal Gesamt st] - kommunal| - Gesamt|
‘11991 387,53 83.59 471,12 133,87 16,74 | 150,61 |
1992 373,21 180,28 1. 553,49 83,76 28,51 112,27
1993 812,32 . 50,36 862,68 ] 132,51 19,80 152,31
1994 800,95 - 44,29 845,24 132,70 21,95 154.65
1995 581,65 115,44 697,09 70,83 38,56 109,39
- 11996 563,30 138911 702,71 89,73 60,59 150,32
3.51946( 612,87 4.13233 643,40 186,15 829,55

" Eine Anflistung nach Baumarten wire nur mit unverhaltnismBig hohem Aufwand
mbglich. Vorrangig sind diese Pflanzungen mit Douglasie, Rotfichte, We1Btanne und

Kiistentanne durchgefiihrt worden.

Im Privat - und im K6rperschaftswald wurden im Rahmen von Forderungsma.Bnah-
men in den vergangenen 6 Jahren insgesamt 24,4 Mio. Laub- und Nadelbaume ge-
. pflanzt. Der Anteil der Nadelbéume betrug rd. 6 %.

~ Fiir den landeselgenen Wald ergeben sich aus nachstehender Ubersicht folgende *
Pflanzenzahlen (alle Angaben in Tsd: Pflanzen). Zur besseren: Einschitzung der Na-

 delbaum-Pflanzenzahlen sind zusitzlich die Pflanzenzahlen fiir Laubbaume angege-

ben.
Jahr " Fichte | Kiefer| Lirche | Douglas | Tamnne| Sa.NdB| Eiche| Buche Sonst. Sa.
' je ' : LbB| LbBj
1991 31 67 14 136 112 360 1.130 1.068 833] 3.031
1992 67 93 14 3 101 348 993 1.221 786 | 3.000
1993 57 55 1s] 76 86 " 289 722 749 467]. 1938
1994 20 13 7 107 | 83 230 470 865 326| 1.661
11995 33 108 26 69 92 328] . s69 565 241 1.135
1996 1 23 8 67 37 136 349 518 233] 1100]
Sa. 359 s8]  -s11 1.691 4233] 417N 2.886 | 11.865

209

Der Anzahl von 1.691 Mio. Nadelbiumen stehen 11.865 Mio. Laubbiume gegen-
iiber. Der Anteil der gepflanzten Nadelbaume an der Gesamtzahl aller gepflanzten
Baume betrug in den landeseigenen Waldern in den Jahren von 1991 bis 1996 rd. 14-

Y.




4

Forstpflanzen aus Kontrolliertem dkologischen Anbau stehen bisher nicht zur Verfi-

- gung, Es ist aber festzustellen, daB der Einsatz von Bioziden, vor allem von Herbizi-

| 'Ffage 8:

den, bei der Anzucht von Forstpflanzen in den letzten 10 Jahren erheblich verringert,
worden ist. '

Mit welchen Nadelbaumarten wurde bei sog. Unter- bzw. Voranbauverfahren gear- -

 beitet und wie hoch ist der Flachenumfang der jahrlich im Zuge dieser Verfabren be-

s Antwbrt:‘

“arbeitet wurde (Auflistung nach Waldbesitzarten und Baumarten)?

Bei den Unter- und Voranbauverfahren wurden Laubbaumarten und erginzend Na-

 delbaumarten-gepflanzt. Hierbei hiandelt es sich ausschlieBlich um in Schleswig-

- Holstein bewahrte Baumarten; bei den Nadelbaumarten handelt es sich vor allemum”
. die Douglasie, WeiB- und Kiistentanne, Lirche und Fichte.

Diese Baumarten lassen sich in einem Laubbaumgrundbestand 6k§logi$ch unbedenk-
lich und dkonomisch vorteilhaft einsetzen. -

Vor- und Uhterbauﬂiche (in Hektar) 1991 - 1996 mit Nadelbaumanteilen nach Be-

 sitzarten _ L ’ _
Jahr " Privatwald . Kommunalwald _ Landeswald Gesamt
1991 37 - 203 240
1992 - - - -'18 . 21 - 167 206
1993 10 - 13 203
1994 5 16 296 317
1995 - 3 - 204 207
1996 0 - 335 345
- Gesamt - . 83 . .37 . - 1.398 1.518

Frage 9:

Antwort:

Gab es in den vergangenen Jahren Ertrﬁééyersuché? Wenn ja, wie viele, wo, und .
welche Baumarten waren daran beteiligt? '

In landeseigenen Waldern bestehen folgende ertragskundliche Versuchsflachen:
Stieleiche und Rotbuche o ' 4 Versuchsflichen
Rotbuche/Hainbuche/Ahorn, Esche, Ulme 3 Versuchsflichen
Ahorn/Kirsche/Winterlinde - 1 Versuchsflache
‘Birke ‘ . 1 Versuchsflache
Japanische Larche : 3 Versuchsflichen
Weiltanne R - 1 Versuchsflache

' Diese Versuchsflichen bestehen teilweise bereits seit iiber 100 ahren und sind meist

fiir das gesamte Bestandesleben der Versuchsbestinde angelegt. Sie sind iiberwie-
gend in Versuchsfragestellungen tber mehrere Bundeslinder eingeordnet. Die Daten
werden nach festem Versuchsplan erhoben und ausgewertet.



Eine eigene forstliche Versuchsanstalt gibt es in Schlesvwg-Holtem nicht. Im Ra.hmen
einer institutionalisierten Zusammenarbeit werden die Versuchsflachen von der Nxe- :
dersachsischen Forstlichen Versuchsanstalt wissenschafilich betreut. ,
Sie hat die Aufgabe, natiirliche und gesteuerte Waldentwicklungen langfristig zu
untersuchen. Ziel der Arbeit ist es, auf der Grundlage selbstgewonnener oder ge-
sammelter Erkenntnisse der forstlichen Planung, der Wirtschafts- und Betriebsfiib- -
rung sowie dem Naturschutz im Wald zuverlassxge Beurtexlungs— und Entschel-

3 dungshllfen zu geben. - :

Im Bereich des Privat- und Korperschaﬁswaldes smd in den vergangenen Jahren kei-
ne Ertragsversuche u Baumarten durchgeﬁihrt worden

Frage 10:Welche Zlelstarkendurchmesser wurden in der Landesforstverwalmng zur Endnut-
- zung von Baumen auf den unterschiedlichen Bodentypen festgelegt (Auflistung nach
- Baumarten und Wuchsgeblet)?

- Antwort: Zlelstérkendurchmesser fur dxe Nutzung von Emzelbﬁumen in der Landesforstver-

waltung
: Ziel@  Bodemtyp __ Wachsgebiet
- Stieleiche - | o ab80ecm P ‘.Pseudbgley-Brauncrde alle .
Tobeeice a0 ® ‘Brbam\)erde alle
Buche H0em@  Brauwerde  ale
Bue  b6mo Bmmek ol
Bergahom  #60cm@  Braunerde - alle
Roterle ab 45 cm @ Bramerde  alle
Fichte . 2b45am @ ..Bralmerde O alle
: Do ie - ab60m D Braunerde '..alle
Weitame =~ ab70cm @ Brawnerde = Nordwest
Kiefer . #75em@  Bramede Sudwest |
Emgpéiéche‘ Lirche  ab70 cm 1% ﬁmmerde Sudwest, Ost
| pmishelarhe  s70em@  Bramede  alle

Die Zielstirkendurchmesser werden nicht nach Wuchsgebieten differenziert.



Frage 1 I:

; Antwort:

Wieviel Hektar sind in den letzten sechs Jahren durch Naturveljungung neu entstan-
den (Auﬂxstung nach Waldbesitzarten und Baumarten)? -

Namrvexjﬁngungsﬂichen:
Landeswald anat-u Korperschaﬁswald ‘ Gesamt
1991, 184 ha ' 12 ha 196
“1992 - . " 363ha . 73 ha 436
. 1993 111 ha | 26ha - 137
1994 "~ 17bha : 14 ha : - 31
1995 . - 127ha 98 ha 225
‘1996 " ‘14bka 17ha | 31

Gesamt  816ha . 240ha 1.056

Es ha.ndelt sich ganz uberWIegend um Laubbaum-VexJungungsﬂachen Néhere An-
gaben liegen nicht vor.
Dariiber hinaus entsteht stindig auf Klein- und Klemstﬂachen Naturver_]ungung, de-

B ren statistische Bllannerung nicht moglich ist.

Frage 12: Wie stellt sich der Pﬂegezusta.nd der schleswxg—holstemschen Wailder und ihre Ent-

Antwort:

Frage 13:

"~ - Antwort:

wicklung in den letzten sechs Jahren dar? Welche Unterschiede bestehen zwischen
den Waldbes1tzarten?

Der Pﬂege’zustand der schleswig-holsteinischen Walder ist insgesamt gut.
Pflegertickstinde bestehen nach den Ergebnissen der 1. Bundeswaldinventur (1987 -

-1990) in folgenden Bereichen (Angaben in %):

Landeswald -~ Korperschaftswald  Privatwald  Gésamt

Laubwalder 2 1 — 3 3
Nadelwalder 6 15 15 12
Gesamt : 4 17 9 7

‘Wie ist der ErschIiéBungsgréd der Wﬁlder getrennt nach LKW-fa‘higen Wegen unél

sog. Riickewegen? Welcher Abstand ist in den Landesforsten vorgesehen"

D1e ErschlieBung der Wiilder stellt sich auf der Grundlage der Ergebnisse der 1.
Bundeswaldinventur wie folgt dar: ‘

Landeswald K6rpcrschaftswald Privatwald Gesamt

Fahrwege (LKW) 43 - 42 : 26 34

Riickegassen 54 C 49 44 48

. sonstige Wege -4 - 33 » 7 11
(Wanderwege) : ; N . : -
insg. " 101 - 124 77 93
Alle Angaben in Ifm/ha.

Dieser Erschliefungsgrad hat sich bewahn Wesenthche Wegeneubauten sind mithin
nicht erforderlich. ‘



Fir die Riickegassen ist in den Landesforsten in der Regel ein Abstand von 20m

. vorgesehen

o B Schutz des Bodens und Erhalt der BOdenffuchtbarkei't. |

Frage 14

" Antwort:

Wie wurde von der Landesreglenmg der Begnﬂ‘ der Standortgerecht.lgkext im Wald-
" bau in Schlemg-Holstem definiert, insbesondere vor dem Hmtergrund umfangrei-
cher Nadelbaumanbauten im Rembesta.nd auf der Geest? .

Schlesvwg-Holstem ist standortlxch welfa.ltlg Eme nachhaltige und naturnahe Wald-
bewirtschaftung ist nur moglich, wenn diese Bewirtschaftung standortgerecht ist.
Eine Baumart gilt forstlich als standortgerecht, wenn ihre 6kologischen Anspriiche
mit den erfaBten Standorteigenschaften tibereinstimmen, wenn der Baum oder -
Baumbestand vital und bei angemessener Pflege ausreichend stabil ist und wenn er

_ keine nachteiligen Einfliisse auf den Standort hat.
" Nach dieser heutigen Definition der Standortgerechtigkeit von Baumen und Wildern

_ Ffage- 15:

' 'Anwort

koénnen nur etwa 2/3 der Walder in Schlesw1g-Holstem als standortgerecht emgeord-
net werden. '

Wieviel Prozent der prrvaten Wa]der ‘wurden berelts m1t der Nxedersachsmchen
Stand- -

orterkundung kartlert’7 Wie viele der Waldbesitzer nahmen und nehmen dieses Ange-
bot wahr‘7 .

Seit 1985 wurden n Schlemg—Ho}stem msgesamt 56.000 Hektar Waldflache kar-

tiert. Dxes sind 55 % der m kartierenden Privat- und Kommunalwalder

Nach zogerlichem Begmn wird das Angebot einer modernen Standortkarnerung auf
neuestem Wissenstand zwischenzeitlich gut angenommen. Mit den derzeit zur Ver-

‘fiigung stehenden Haushaltsmittein kann die Nachfrage nicht befriedigt werden. Dies

Frage 16:

Antwort:

ist bedauerlich, weil die Standortkartierung die wichtigste Grundlage fur eine natur-
nahe Entwicklung der Wilder darstellt.

Gibt es Vorschriften, die den Einsatz von Forstmaschinen entsprechend dem Bo-
dentyp und der vorherrschenden Witterung regeln? Inwieweit werden Unternehme-
rinnen iiber die Existenz unternchtet bzw. bei Nlchtbeachtung zur Rechenschaft ge-
zogen? :

Die Landesreglerung regelt den Einsatz von Forstmaschmen durch Eigenregie, durch
Vertrage und durch Fortblldung im wesentlichen auf drei Wegen

1) Die vom Lande gekauften und emgesetzten Forstmaschinen missen hochsten

Standards in bezug auf Boden-, Wald- und Umweltvertraglichkeit gentigen.
MaBgebend fiir die Beurteilung der Forstmaschinen in dieser Hinsicht sind die
Prisfergebnisse des Kuratoriums fur Waldarbeit und Forsttechnik.



Das Forstmaschmenpersonal in der Landesforstverwaltung w1rd melgerecht aus-
und fortgebildet, und es arbeitet so, daB beim Einsatz der Forstmaschinen die
Anforderungen an Boden-, Wald- und Umweltvertraghchkelt tatsachlich erfullt

- werden

¢ .
2) Die Landesforstverwaltung setzt Forstunternehmen gezielt und unter besonderer :
Beriicksichtigung der Boden-, Wald- und Umweltvertraglichkeit ein.
Hierzu werden z.Z. zusammen mit dem von der Landesforstverwaltung initiierten
neuen Landesverband forstlicher Lohnunternehmer in Schleswig-Holstein Grund-
lagen fiir die kiinftigen Vertragsmhalte und eine zielgerichtete Aus- und Fortbil-
‘ dung erarbeltet ,

3) Nicht boden- wald- und umweltvertraghch arbeltende Forstuntemehmen erhalten
~von der Landesforstverwa.ltung keine bzw keme neuen Auﬁrage

Frage 17 Gibt es MaBnahmen, welche den naturhchen Wasserhaushalt verandern, insbesonde-

re bei den Erstaufforstungen (wie z.B. in der Forsterei Illo)? Wo und in welchem -

| “ 'Umfa.ng wurden solche MeliorationsmaBnahmen durchgeﬁxhrﬂ

Ahtwort

Mehorat:lonsma.Bnahmen ur Veranderung des natiirlichen Wasserhaushaltes in Wal-
dern werden heute nach Kenntnis der Landesregierung nicht mehr durchgefiihrt.

In der heute dem Forstamt Barlohe zugeordneten Forsterei lloo wurden im Jahr

- 1988 vor der Auﬁ‘orstung bisher landwirtschaftlich genutzter Flichen MaBnahmen |

Frage 18:

Antwort:

zur dauerhaften Entwisserung und somit zur Standortmelioration durchgefithrt.
Fur die landeseigenen Wilder gilt seit 1989 die Anordnung, dafl die Waldstandorte
in ihrer Natiirlichkeit zu erhalten sind. Die Forstamter und Forstereien des Landes
sind gehalten, keine Entwasserungsgraben zur Standortmelioration anlegen zu las-
sen. : . . :

Gibt es negative Konsequenzen, welche sich durch den Anbau nicht-heimischef
Baumarten wie zum Beispiel Amerikanischer Traubenkirsche, Japan-Lirche, Sitka-
fichte, Kustentanne u.a ergeben" . '

Der Anbau nichtheimischer Baumarten hat n Schlesvmg-Holstem im 16. Jahrhundert
begonnen. Seither sind sehr viele Baumarten erprobt worden. Nur sehr wenige haben
sich waldbaulich - in Mischung mit heimischen Laubbaumarten - bewihrt, z.B. die
WeiBtanne, Douglasle Larche, Rotfichte und Kiistentanne. Anbauten nichtheimi-
scher Baumarten in reinen Bestinden haben zu nicht beﬁ'ledlgenden Ergebnissen-
gefiihrt. Sie sind dkologisch belastend und auch wirtschaftlich mit einem zu hohen
Risiko belastet. Die Traubenkirsche wird wegen ihrer hohen Konkurrenz- und Aus-
breitungskraft nicht mehr angebaut, vielmehr nach Kriften eingegrenzt. Die Sitka-
fichte hat heute keine praktische waldbauliche Bedeutung mehr. )

Die Einfiihrung weiterer nichtheimischer Baumarten findet nicht mehr statt. Vxelmehr '
geht es heute darum, den Anteil der heimischen Baumarten deutlich auf etwa 2/3 zu
erhohen. Dies geschieht aus 6kologischen und wegen der damit verbundenen Risi-

-komindérung auch aus 6konomischen Griinden.



Frage 19: Wie groB ist der derzemge Bestand an emsatzfahlgen Ruckepferden in den versclne-.

~ denen Waldbesitzarten in Schleswig-Holstein? Wieviel Prozent der Holzernte wurde

“ von Ihnen in den letzten 6 Jahren geriickt (Auﬂxstung getrennt nach Vorliefern und
Endrucken in fm/J ahr)"

' Antwort

. . o Holzriicken
Jahr Landeswald Pﬂm n.Kﬁrpmchmwald Holzernte mit Pferden .
B R ARt 1 (in % der Holzernte)

1991 17.000 18. 680 345.000 10 %

1992 -~ 22.350 - 17.363 421.000 9%

1993 - 18363 . 11.037 ) 746.000 4%

1994 11.983 3.469 556.000 3%

1995 ‘ 14.750 1.800 619.000 3%

1996 7.335 1.410 509.000 2%

Der derzemge Bestand an einsatzfihigen Ruckepferden im Lande hegt derzelt be1 30
Pferden Diese vertellen slch auf 13 Ruckeuntemehmen

Mit Pferdgn geriicktes Holz (A.ngaben in m’)

R Eine Treimuﬁg der Daten naé,h vorgerﬁcktem und endgerﬁcktém-»Holz kann nicht

vorgenommen werden. Diese Daten liegen getrennt nicht vor.

. Frage 20: Gibt es Richtlinien bzw. Konzepte zum Einsatz von Riickepferden im Wald?

~Antwort:

Mit den Ruckeﬁnfémehmén werden Ruckeﬁertrage abgeschlossen. Diese enthalten
alle fiir den Einsatz und die Abrechnung wesentlichen Bedingungen. Entsprechende
Muster wurden den Forstimtern zugeleitet. Das Entgelt fiir das Holzriicken mit

"Pferden inkl. Riickeprimie ist im landeseigenen Wald aus dem Haushaltstitel fur

Unternehmereinsatz zu leisten. Das Holzriicken mit Pferden im Privatwald ist nach
den Forderrichtlinien des Landes (Richtlinie fiir die Forderung der Forstwirtschaft -
Forstliches Landestbrderungsprogramm—) derzelt mit 10 DM je m?® geriickten Holzes'
forderungsfahlg

C. Abwehr von schﬁdigenden Einfliissen auf das Waldﬁkaystem

Frage 21 Ist die von der Landesreglerung a.ngestrebte naturgemaBe Waldwirtschaft durch

Antwort:

Schadstoffimmissionen iiber den Luftpfad gefihrdet? Wenn ja: Welche MaBnahmen
hat die Landesregierung eingeleitet, um diese Beeintréchtigung zukiinftig zu verrin-
gern, und wo lagen die Hemmnisse bei der Umsetzung? . :

Die Wilder sind insgesamt und bei jeder Form der Bewirtschaftung durch Schad-

stoffeintrige iiber den Luftpfad gefihrdet. Naturgemifl bewirtschaftete Walder sind -
strukturreich und deshalb besonders filterwirksam. Thre dadurch erhohte Schadstoff-
belastung wird jedoch durch den in ihnen in optimaler Weise gewéhrleisteten Schutz

- der natiirlichen Ressourcen und ihre hohere Stabxhtat mehr als ausgeghchen
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Die Bemithungen der Landesregierung um eine wirksame Vernngerung der Bela-

. stungen des Waldes und der Forstbetriebe durch Imissionen sind im 4. Forstbericht

der Landesregierung 1994 (S. 40 - 53) und im Waldschadensbericht der Landesre-

; gnerung 1996 dargestellt. Der Waldschadensbericht fordert vor dem Hintergrund ei-

e e e o @ Q

ner anhaltenden Verschlechterung des Gesundheitszustandes der schieswig-

" holsteinischen Wﬁlder eine Vernngerung ‘vor allem der Stlckstoﬁ'verbmdungen in der

Luft.
Die vom Landtag am 21 Februar 1996 beschlossene Waldmluatlve fordert zur

Vernngerung der Luftschadstoﬁ'e und der Waldschiden.

° Geschwmdxgkeltsbegrenmngen ‘

- Grenzwerte Krafistoffverbrauch', ... ..
Verkehrsverbundlsungen

okologischer Umbau des Steuersystems

Verringerung der Stlckstoﬁmmlssnonen aus der Landwxrtschaft

Energiesparkonzepte
Erganzung der Jahrllchen Waldschadenserhebung um ein Bodenbelastungsmomto-

" Die Landesregxerung arbeitet in dwsén Bereichen. Im Mittelpunkt ihrer Arbeit zur .

Verringerung der Wald- und der Bodenschiden steht das ,,CO,-Minderungs- und
Klimaschutzprogramm fiir Schleswig-Holstein“ vom 23. Oktober 1995. Dieses zielt -

. "auf die Reduzierung von CO,-Emissionen bis zum Jahre 2005 um 25 bis 30 % und

die Reduzierung der Emissionen anderer Treibhausgase um 50 %, bezogen auf die
Enussnonsvolutmna von 1990 ab

Frage 22 Hat die Landesreglemng Erkenntnisse dariiber, ob Ammoniakemissionen aus der

Agmrproduktlon urséchlich an Waldschidigungen im Lande mit beteiligt sind? Wenn

" ja: Wie schiitzt die Landesregierung ihren Umfang ein und welche Strateg:e aur. -

Antwort:

Vermeldung dieser Gefahrenquelle hat sxe?

Ammoniak-Emissionen entstehen fast ausschhethh in der Landwirtschaft und hier
insbesondere bei der Tierhaltung. Ammoniak zihit zu den indirekt klimawirksamen
Spurengasen und beeinfluBt chemische Vorginge in der Atmosphire und Biosphiire,
die zur Bildung direkt wirksamer Spurengase (z.B. Ozon) fiihren. Ammoniak tragt
auBerdem zur Eutrophierung natiirlicher und naturnaher Okosysteme bei und ver-
stirkt die Freisetzung von NOx und N;O bzw. fithrt durch Versauerung der Boden
zur Schadigung der Okosysteme (Z.B Waldsterben) und reduziert deren Kohlen-

. stoffbindekapazitit.

Auswertbare Statis_tiken iiber den Umfang der dur_ch die Landwirtschaﬁ inSchles-
wig-Holstein verursachten Ammoniak-Emissionen liegen nicht vor.

Die Landesreglemng verfolgt folgende MaBnahmen zur Reduznerung der Ammoni-

\ ak-Enusmonen



1n -

- Redumenmg der Ammomak-Em:ssxonen bei der Lagemng von Fest- oder Flus-
‘ s1gm15t durch Abdeckungen oder Schwxmmschlchten auf Gullebehaltem, ,

- Redunerung der Ammoniakverluste beim Ausbringen der ertschaﬁsdunger (vor
allem Gulle) durch sofomge Emarbextung auf unbestellte Boden, - \ '

o - Vermeidung einer Ubersorgung mit Rohprotemen durch Zugabe von synthetxsch

y erzeugten Ammosauren in die Futtermxschungen,

- | Emﬁlhrung der bedarfsa.ngepaBten Phasenﬁxtterung in der Schwememast,

= Verbessenmg des Lexstungsmvea:us je Emzelner

- Invesntlonsﬁ)rdemng zur Beriicksichtigung emissionsmindernder MaBnahmen im -

' Frage 23:

Antwort:

Bereich Stallbau/Stalthygiene/Wi mschaﬁsdungerlagemng und Wirtschaftsdiin-
gerausbnngung etc.,

= Forderung der Ausblldung und Beratung i im Bereich der. Tlerﬁxtterung hinsichtlich
Management und Verbesserung der Nahrstoffverwertung durch optimierte Fiitte-
rung, Verbesserung der Ausbildung und Beratung zur Beriicksichtigung emissi-
onsmindernder MaBBnahmen im Bereich Stallbau/Stallhygiene/Wi 1rtschaﬁsdunger
Lagerung und Wn‘tschaﬁsdungerausbnngung

Welche Arten von Pestmden wurden in den letzten sechs Jahren in der Forstwirt-

_schaft gekauft und eingesetzt, und wie groB war die betroffene ‘Waldflache bzw. die
Holzmasse (Aufstellung nach J ahren)‘7

Im Rahmen eines mtegnerten Forstschutzes wurden folgende Pestmde emgesetzt

e cypermethrmhaluge Mittel gegen Borkenkafer Russelkafer und Gestrelﬁen Na-

delnutzholzbohrer,
o zinkphosphidhaltige Mittel sowie chlorphamnonhalnge Mittel zur Abwehr von
Miuseschiden auf Erstaufforstungsflichen,

o glyphosathaltlge Mittel zur Kulturvorbereltung

Bezughch der betroﬁ'enen Waldﬂache und der Holzmasse, bei der Biozide zum Ein-
satz gekommen sind, gibt es keine Auftellung. Es ist davon auszugehen, dafl, wie
die entsprechende Untersuchung der Biologischen Bundesanstalt gezeigt hat, auch in
Schleswig-Holstein auf weniger als 1 % der Waldﬂache Biozide ausgebracht wur-
den.

In den landeseigenen Waildern ist der Einsatz von Bioziden im Jahr 1996 praktisch
eingestellt worden. Im Privat- und im Kérperschafiswald folgt die Beratung der.
Landwirtschaftskammer der Maxime, daB Biozide nur bei existentieller Gefahr fiir

Walder als letzte Moglichkeit in Betracht zu ziehen sind.
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Frage 24: Welchen Nutzen sieht die Landesreglerung in den Waldkalkungsprogrammen der

Antwort:

letzten sechs Jahre? Wieviel Hektar wurden auf welche Art und Weise einer Kalkung
unterzogen(Auflistung getrennt nach Waldbesitzarten)? Welche Methoden wurden
dabei eingesetzt, und wie smd die Ergebmsse‘7 Wie wurden diese MaBnahmen be-
wertet? _

Bundeswelt deuten alle Untersuchungen darauf hm, daB eine genelte Kompensatx-
onskalkung der Waldbdden das derzeit einzige Mittel zur Abpufferung der tiw. sehr
niedrigen pH-Werte in den oberen Bodenhorizonten darstelit. Dieses 4ndert nichts an
der Forderung, die die schieswig-holsteinischen Walder schadigenden Stoffeintrage

‘ wuksamzuvemngem.

| Es kamen fast ausschhethh erdfeuchte kohlensaure Kalkmagne&adunger zum Ein-

satz. Die ausgebrachten Kalkmengen lagen bei iiblichen.1,5 bis maximal 3 to/ha. Die

- Ausbringung erfolgte durch Geblasefahrzeuge und nur 1m Ausnahmefall durch Hub-
.' schrauber :

Als Ergebnis der Kompensatlonskalktmgen konnte neben einer thahsxerung der
Baumbestinde hauﬁg eine Veranderung der Waldbodenvegetatlon festgestellt wer-

~den. \

, Kompensationskalkungen (inha)

Jabr  Privatwald  Kommumalwald Landeswald | Gesamt
1991 o713 442 - 145 1560
1992 580 382 0 962
1993 S0 0 0 ' 0
1994 o S 7
1995 0 o 29 - 290

199 0 0 442 442

Gesamt 1553 - 831 877 . 3.251

. Die Jahresschwankungen sind auf Budgefschv&ankungen zuriickzufithren. Forstbe-

g Fr‘age\25:

Antwort:

triebe machen von der Kompensationskalkung als einer zusétzlichen und nicht unbe-
dingt erforderlichen InvestitionsmaBnahme nur dann Gebrauch, wenn dne wxrtschaft
hche Lage des Betriebes dies zulaft.

Smd Erkenntnisse und Ergebnisse der Waldoékosystemforschung sowie der Natur-
waldforschung von der Landesregierung bisher auf Verwaltungsebene bzw. konkret
in den landesexgenen Wildern umgesetzt worden?

Erkenntnisse aus der Okosystemforschung und der Naturwaldforschung werden
fortlaufend und aktuell in die Waldbewirtschaftung einbezogen. Gleiches gilt fiir Er-

- - kenntnisse, die sich aus allen anderen forstlichen Versuchsflichen ergeben.
- Aus dem Bereich Okosystemforschung wéren z.B. Erkenntnisse zur moglichst um-

weltschonenden Waldkalkung (Ausbnngungsform, Dungerformuhemng und -
dosierung) zu nennen.
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~ Aus der Naturwaldforschung haben Erkenntnisse Gber Standortanspriiche und Mi-
~ schungsformen Eingang in die forstliche Praxis gefunden. So konnte zB. das Stand-
ortspektrum der Buche aufgrund gesicherter Erkenntnisse erweitert und ihr Flichen-
anteil im Lande deutlich erhoht werden. \

-

R D Begondere Beriicksichtigung des Natdrschutzes |

Frage 26: Auf welchen Waldflichen wird de ) Naturschutzbelangen bisher Vorrang vor der

" Antwort: Zur Definition vorrangiger Flachen fur den Naturschutz wird auf § 15 des Landes-
' naturschutzgesetzes verwiesen. B , '
 Fr die Landesforsten werden diese Flichen im Rahmen der Waldfunktionenkartie-
rung erhoben, die fortgeschrieben wird. Als vorrangige Flachen fiir den Naturschutz
wurden bzw. werden Naturschutzgebiete, geschiitzte Landschafisbestandteile, Na-
turdenkmale, Biotope, Naturwaldzellen und durch ErlaB gesicherte Vorrangflichen
erfaBt. Hierunter fallen zur Zeit rd. 7.900 ha Waldflache der Landesforsten, das sind
18 % der Gesamtfliche der Landesforsten. ' ‘ :
Zahlen fiir die privatén und die kommunalen Walder liegen noch nicht vor.

Frage 27: Auf welchen Waldflachen besteht derzeit eine formelle Unterschutzstellung, z.B.’
~ durch die Ausweisung als Naturschutzgebiet? : ‘

Antwort: In den Landesforsten sind z.Z. rd.. 1.650 ha Waldflache als Naturschutzgebiete aus-
' gewiesen. Rund 30 ha sind als geschiitzte Landschaftsbestandteile bzw. Naturdenk-
_ male ausgewiesen. Die gesetzlich geschiitzte Fliche betragt damit ca. 4 % der Fliache .
der Landesforsten. ' A '
Zahlen fiir den Wald in Schleswig-Holstein insgesamt liegen nicht vor. Sie wiren nur
mit hohem Aufwand zu ermitteln. :

‘Frage 28: Was versteht die Landesregiérung unter etner Waldbiotopkartierung?

Antwort: Eine Waldbiotopkartierung ist fiir alle Walder im Lande geplant. Sie soll alle gesetz-
lich geschiitzten Biotope (,,§ 15 a-Flachen“) erfassen. Flichendeckend soll zusitzlich
der Anteil heimischer Baumarten als ein wesentliches Kriterium fiir Naturnihe erfafit
werden. Der Vorteil dieser Konzeption liegt in den begrenzten Kosten, in der '
Durchfiihrbarkeit und in der Tatsache, daB diese Daten ohnehin erhoben werden
miissen. ' : .

Fré,ge 29: Was versteht die Landésregierung unter der teilﬁreisen Nutzung von Waldflachen,
' die als sogenannte Vorrangflachen fiir den Naturschutz bezeichnet werden?
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Auf die Antwort zu Frage 26 wird verwiesen.

~ Auf den betreffendén Flachen haben Naturschutzbelange aufgrund des Schutzzwecké |

Vorrang. Dies bedeutet nicht automatisch ein vollstindiges Nutzungsverbot bzw. ei- .

nen vollstandigen Pﬂegeverz’wht, die in bestimmten Fillen sogar dem Schutzzweck
zuwider laufen wiirden. - B '

. Welche Nutzungs- bzw. PflegemaBnahmen in Vorrangflichen zulissig bzw. erfor-
- derlich sind, wird fur jede Fliche unter Beriicksichtigung des Schutzzwecks und der -
_ ortlichen Gegebenheiten einzeln festgelegt und tutnusmﬁﬁig uberpriift. Dies erfolgt

: Fyage=30:-

. Antwort:

Frage 31:

Antwort:

'im Zusammenwirken mit den Naturschutzbehdrden.

Wieviel Hektar wairden bisher aus der Nutzung ;heréusgenbmmen (Aufstellung gef
trennt nach Waldbesitza.rten) und zu welchem Zweck? o

In den Landesforsten wurden bisher fiir Naturschutzzwecke rd. 2.050 ha vollstindig
aus der Nutzung genommen, das entspricht 4 6 % der Waldflache der Landesforsten.
Zahlen fur die Walder anderer Besitzarten liegen nicht vor. Sie wéren nur mit unver-
hiltnisméBig hohem Aufwand zu ermitteln. o -

15, welcher Form wurden die in Schleswig-Holstein heimischen Waldgesellschaften
erhalten bzw. welchen Schutzstatus genieSen diese Gebiete (Angaben in Hektar)?

Die'Erhaltung, Sichérung und ggf. \Vlederherstellung heimischer Waldgesellschaﬁen
ist im Rahmen der naturnahen Forstwirtschaft fiir den gesamten Wald im Lande zu
verfolgen. ‘ - :

¢

' Fiir den Privat- und den Korperschaftswald erfolgt dies im Rahmen der Férderung.

Frage 32

Antwort:

Das forstliche Landesforderprogramm wird in diesem Sinne zu einem Laubwaldpro- ‘
gramm weiterentwickelt. . .. . ..o S
In den Landesforsten werden die heimischen Waldgesellschaften im Rahmen der

Forstplanung erfaBt sowie MaBnahmen zu Erhaltung, Sicherung und ggf. Wiederher-

stellung festgelegt. - X o

Der Schutz heimischer Waldgesellschaften ist dariiber hinaus ein herausragendes Ziel
in den vorrangigen Flachen fiir den Naturschutz, die zur Zeit rd. 7.900 ha (=18 %)
der Waldflache der Landesforsten umfassen. Auf die Antwort zu Frage 26 wird in-
soweit verwiesen. - . ' . v

Sieht die Landesregierung hinsichtlich des Wa.ldgeseties Handlungsbedarf zur Errei-

chung von Naturschutzzielen im Wald?

Die Lahdesregierung sicht Bedarf fur éihe Novellierung des Landeswaldgesetzes; um

das Gesetz schliissiger auf das Ziel einer naturnahen Forstwirtschaft und auf Ziele

des Naturschutzes auszurichten. Ein entsprechender Novellierungsentwurf wird zu
gegebener Zeit vorgelegt werden. Im tbrigen beinhalten sowohl das Landesnatur-
schutzgesetz als auch das geltende Landeswaldgesetz Maoglichkeiten zur Erreichung
von Naturschutzzielen im Wald. " : o
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Frage 33: Wie schitzt die Landesreglerung derzeit die Moghchkelten ein, das selbst gesetzte
Ziel von 1000 ha Neuwaldbildung pro Jahr zu erreichen? Weiches smd gef. die
-Griinde, dle eine Erfiillung dieser Zielvorgabe erschweren" -

" Antwort: Neuwaldblldung hat im waldarmen Schlesmg-Holstem eine groBe Bedeutung. Der

' Landesraumordnungsplan sieht deshalb eine Anhebung des Waldanteils vonz.Z. 10
. .auf 12.% vor. Dazu ist der vorhandene Wald um 35.000 ha zu vergroBern. Die Lan-
~ desregierung verfolgt weiterhin das Ziel, jéhrlich 1.000 ha Neuwald zu schaffen. Zur

 Zeit laBt sich dleses Ziel nicht erreichen. Dafuir gibt es im wesentlichen drei Grunde

- -1.-Die wu‘tschaﬁhche Lage aller. Forstbetnebe ist angespannt

2. Die Forderung der kon;unkmrellen Flichenstﬂlegung in der Landwmschaft ist at- - .
traktiver als d1e Forderung der Neuwa.ldblldung :

" 3. Die ﬁnanzwllen Moghchkelten des Landes fiir eme elgene Neuwaldblldung smd
'. begrenzt

'Zur Erreichung des 1.000 ha-Jahreszneles sind deshalb kunftig zusétzliche Anstren-
gungen erforderhch S .

‘o Verstarkter Emgnﬁ'sausglelch durch Neuwaldblldung, hierzu Erlexchterung durch
o Schaﬂ'ung kommunaler Emgnﬁ’s-/Ausglelchkonten. '

e Verstirkte Information der Kommunen uber die Fordermoghchkelten kommuna-
ler Neuwaldblldung

. Embenehung der Neuwaldblldung in allen geelgneten Fallen in das Blotopver- y
bundsystem .

. Verstarkte Information der Wasserversorgungsunternehmen uber die Moghch-
keiten des Gewisserschutzes durch geforderte Neuwaldbﬂdung ’

. Nutzung des Sponsoring fur die Neuwaldblldung.
E. ﬁkologiéche Wildnutzung in arténreichen und strukturreichen Wildern

Frage 34: Wie stellt sich die Landesreglerung die Umsetzung waldbaulicher Zlelsetzungen ge-
miB der naturgemiBen Waldwirtschaft bei den derzeitigen Schalenwﬁdbestanden
vor" .

Antwort Zur Verwirklichung einer natumahen Forstwirtschaft auf den Waldflachen im Lande -

ist nach Auffassung der Landesregierung die Herstellung waldvertraglicher Wildbe-
stande erforderlich. Dies erfordert in erster Linie das Engagement méglichst vieler
der 18.000 Jagerinnen und Jager im Lande Der Errelchung dieses Zieles sollen fol-
gende MaBnahmen dienen:
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e Vertreter des 6ffentlichen und privaten Waldbesitzes und der Jagerschaft haben
vereinbart, in regelmaﬁlgen Gesprichen Sachstandsanalysen hinsichtlich der Wild-
schadenssituation im Walde durchzufiihren und gemeinsam regionale Jagdkon-
zepte zu erarbeiten, Die Grundsatze fur die Jagd in Naturschutzgebxeten werden
h1ervon ‘nicht beriihrt.

- e Vorhandene. posmve Bexspxele fiir einen gelungenen Ausgleich zwischen Wald
~ und Wild sollen offentlich herausgestellt werden o

e ,Der Zustand der Waldvegetatlon wird von den Jagdbehorden bei der Festlegung
. der AbschuBhohe als Weiser herangezogen. Die Forstbehdrden sind hierbei zu
g betelhgem Sie beziehen ihre Informationen aus der Begutachtung von Welsergat-
tern im Vergleich mit ungegatterten Vequngungsﬂachen :

¢ Die AbschuBnchthmen der Landesregxerung fiir die Schalenwildarten werden den -
* heutigen wildbiologischen Erkenntnissen angepaBt. Sie werden vereinfacht und
von _l.le’gelungeh,beﬁ'eit, die eine'Abschqula_nerﬁill}mg erschweren. .

| "Frage 35: Welcher Kontrollmoghchkelten wird sie sich bedienen, um okolog;sch vertretbare
' Schalenwﬂdbestande herbemuﬁxhren" .

Antwort: Die Aufgabe eine AbschuBregelung durchzufiihren, die den berechtxgten Anspru-
chen der Land-, Forst- und Fischereiwirtschaft auf Schutz gegen Wildschaden ge-
recht wird, obliegt den Jagdbehorden der Kreise und kreisfreien Stadte. Die Jagdbe-
hérden handeln im Einvernehmen mit dem Jagdbeirat. _

Die Landesreglerung wird im Rahmen der Fachaufsxcht verstarkt darauf hmvm'ken,
.daB die AbschuBfestsetzung im-Sinne der- Jagdgesetzhchen Vorgaben erfolgt. Sofern
eine Einigung zwischen Jagdbehorden und Jagdbeiriten iiber die AbschuBhéhe nicht
zustande kommt, setzt das Ministerium fiir Umwelt, Natur-und Forsten als oberste
- Jagdbehorde den Abschu fest. .

Die Forstbéhorden haben den Auftrag, Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer auf ‘
iiberméBige Wildschaden hinzuweisen und anzuhalten, fiir einen verstirkten Abschufl
Sorge zu tragen

| Frage 36: Wo sieht die Landesregierung hinsichtlich der Wlldbesténdsreguherung regional be-
sonderen Handlungsbedarf und wo hegen die Probleme bei der notwendlgen Wildbe-
standsreguherung? _
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Ein generelles Wald-/Wﬂd-Problem besteht in Schlesmg-Holstem nicht. Es gibt al-

" Jerdings eine regional‘bedeutsame Wald-/Wild-Frage. Wirtschaftlich und 6kologisch

bedeutsame Schiden entstehen zum einen dort, wo zu hohe Rehwildbestande vor-
handen sind und wo mehrere Schalenwildarten wie Reh-, Rot- und Damwild in zu
hoher Dichte im gleichen Lebensraum vorkommen. Ein anderer Grund fir Wildschi-

" den im Walde kann in der Waldarmut einer Region liegen. Insbesondere im Winter

konzentriert sich der Wildbestand in den Waldflachen. SchlieBlich karnn auch eine

. jagdlich orientierte Eigéntiimerzielsetzung zu tiberhohten Wilddichten fithren. Die

'Landesregierung wirkt jagdbehordlich darauf hin, daB derartige Fehlentwicklungen

. unterbleiben bzw. korrigiert werden.

Es wird kunfhg darauf ankommefi, das BewuBtsein der Waldbesitzerinnen und |

- Waldbesitzer sowie der Jagerinnen und Jager fir das AusmaB der vom Wild verur-

‘sachten Schiden sowie die Kosten der AbwehrmaBnahmen weiter zu schirfen. Trag-
_bare Wildbestinde sind auf Dauer nur dann herzustellen und zu erhalten, wenn der

Jagerschaft die wirtschaftliche und 6kologische Tragweite der Wald-/Wi ild-Frage

~ bewuBt ist. Fiir diese erforderliche Entwicklung werden auch die in Arbeit befindli-

chen Jagdpohtlschen Lelthmen der’L‘andesreglerung hilfreiche Impxﬂ§e geben.

) Frage 37: In welchem Umfang wurden in den letzten sechs Jahren bei der Bestandsbegrundung

: Antwort

im landeseigenen und im privaten Wald SchutzmaBnahmen gegen Wildschaden mit
oﬁ‘enthchen Mitteln gefordert? :

Forstkulturen smd ausrelchend gegen Wild zu schutzen

. Kosten der SchutzmaBnahmen gegen Wildschaden in Waldem (in Mio. DM)

Frage 38:

"Antwort:

Jahr - Landeswald anat-und Kﬁrperschaﬁswald Gesamt
1991 .. 06 13 1,9
1992 © 05 12 ‘ 1,7
1993 1,2 , B 1,7 029
1994 14 1,7 : 31
1995 14 ‘ 3 27
1996 ; 12 . 15 - 27

Gesamt - - 63 S 8,7 ‘ 150

Ist die Verjingung der Hauptbaumarten im Regelfall ohne SchuizmaBnahmen gegen
Wildschaden méglich? Gibt es ein praktikables Verfahren zur Erfassung und Ent-

: schadxgtmg von durch Schalenwild im Wald verursachten Schiden?

Eine Verjiingung der Hauptbaumarten ohne SchutzmaBnahmen ist z.Z. nur in Ein-
zelfillen, meistens in groBeren, geschlossenen Waldgebieten moglich. Die Haupt-

~ baumarten besitzen im iibrigen einen unterschiedlichen Grad der Verbif3gefahrdung.

" Wildschaden im Walde unterliegén der vollen Schadenersatzpﬂicht durch den Ver-

pflichteten (Jagdgenossenschaft oder J agdausiibungsberechtigte). Die Abwicklung
des Verfahrens ist in der ,,Verordnung iiber Verfahren in Wild- und Jagdschadenssa-
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chen“ vom 22.66. 1954 ausreichend geregelt. Es bestehen keine methodischen

" | Schwierigkeiten, den Umfang von Wildschiden im Walde zu ermitteln. Es ist aller-

dings festzustellen, daB aus unterschiedlichen Motiven die Waldbesitzerinnen und
Waldbesitzer zumeist keine Schadenersatzanspruche geltend machen

‘Frage 39: Sieht die La.ndesreglerung daruber hinaus Moghchkelten, durch Anderungen des

Antwort:

Schleswxg-Holstexmschen Jagdrechts d1e Effizienz der Schalenwﬁdbejagung zu erho-
hen‘7 . ; .

D1e Landesreglerung beabswhtxgt, in der laufenden Leglslaturpenode das Landes- :
. jagdgesetzumfassend.zn novellieren. Hierbei wird zu priifen sein, welche Vorschrif-  *

- ten méglicherweise die Effizienz der Schalenwildbejagung negativ beeinflussen. Alle

MaBnahmen zur Schalenwildbejagung miissen allerdings auch kiinftig den Belangen

 des Tierschutzes und den gesicherten Erkenntnissen der Wildbiologie Rechnung tra-
.gen. ‘

: Frage 40: Halt die Landesreglerung werterhm an den in der Vergangenhelt in Schleswng-

Antwort:

" ‘Holstein angesiedelten nicht heimischen Arten wie Muffelwild und Sikawild fest oder
beabsichtigt die Oberste J agdbehorde den Abschufl zugunsten der heimischen Arten

' anzuordnen‘7

D1e in der Vergangenhelt emgeburgerten Arten Muffel- und Slkawﬂd unterhegen der |
AbschuBplanregelung nach § 20 des Landesjagdgesetzes. Die Anordnung eines To-

~ talabschusses durch die oberste Jagdbehorde ist mithin rechtlich nicht méglich.

- Die Lémdesi‘egierung ist der Auffassung, daB die Standortverhaltnisse fiir das Muf-
- felwild in Schleswig-Holstein nicht artgerecht. sind und.daB die Muffelwild-
* Vorkommen aufgel6st werden sollten. Zwei der Vorkommen befinden sind im Be-

reich von Eigenjagdbezirken der Landesforstverwaltung. Wegen der jagdbehordli-

‘chen Zustindigkeit des Landes fiir dlese Jagdbenrke kann hier mit der Auﬂosung

* unmittelbar begonnen werden

Frage 41:

Das Sikawild kommt in drei begrehzten Bestiinden in Angeln, Schwansen und in deln -

Hiittener Bergen vor. Die Landesregierung verfolgt das Ziel, eine weitere Ausbrei-
tung dieser Bestinde oder die Ansiedlung neuer Vorkommen kiinftig zu verhindern.
Durch ein in Arbeit befindliches Raumkonzept sollen die gegenwirtigen Verbrei-
tungsgrenzen festgeschrieben und durch eine generelle AbschuBfreigabe durch die
Jagdbehorden in den a.ngrenzenden Gebieten einer Abwanderung entgegengetreten
werden.

Ist die Landesregierung bereit, durch neue bzw. wiederentdeckte Jagdmethoden die -
Bejagung der Schalenwildarten zu verbessern? ,
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Antwort Die La.ndesreglerung tritt fiir Jagdmethoden ein, mit denen ein Jagderfolg S0 §t5-

' rungsarm und tierschutzgerecht wie moglich erreicht wird. GrofSere Phasen der Ruhe
und sehr begrenzte der Jagd sollen dabei abwechseln (Intervalljagd). Diese Jagdme-
thoden werden in zahireichen Reweren, msbesondere in den Landesforsten, erfolg-
rench praknznert : . : .

" Frage 42: Ist daran gedacht, Forderungsmttel zu verweigern, wenn die Schiaden durch Scha-
lenwild in dem entsprechenden Revier iiber das ertragliche Ma8l hmausgehen (d h.
Verjiingung der Hauptbaumarten ohne Zaunschutz)? :

: Antwort Fordemngsmlttel werden dann verweigert, wenn schalenwﬂdbedmgte Waldschaden
' ‘eine ordnungsgemiBe Forstwirtschaft verhindern und die Waldbesitzerin oder der -
Waldbesitzer zurechenbar die Schiiden z.B. durch unzureichende Bejagung verur-
‘sacht hat. Das ist our ausnahmswelse der Fall.

Emschlaglge Genchtsurtelle haben gezeigt, daB mit Hilfe von Forderungsnchthmen ‘,
jagdpohtlsche Zlelsetzungen mcht durchgesetzt werden kénnen. ‘

Frage 43 Wie hat sich die Rehwildstrecke j je 100 ha Wa.ldﬂache in den vergangenen sechs Jah-
- ren entwickelt? Wie hoch sind die Strecken (Auflistung getrennt nach landeseigenen
und privaten Waldern)? Gibt es innerhalb der privaten Reviere Unterschiede zwi-
schen Exgemagdbeznrken und Gememscha.ﬂhchen Jagdbezirken? :

» Aniwort Eme Streckenstatistik des Rehwﬂdes bezogen auf die Waldfliche wird landesweit

' " nicht gefiihrt. Sie steht mit diesem Bezug nur fur die Elgenjagdbezrrke der Landes-
forstverwaltung zur Vermgung

- Gesamtstrecke des Rehwildes in SchléSwig?Holstein: -

Jagdjahr Jagdstrecke o Fallwild Gesamtstrecke

1990/91 - 27.665 13.423 41.088
1991/92 ’ - - 29.753 : - 11.652 41.405
1992/93 ' 31.224 11.843 . 43.067
1993/94 - 31573 13.198 - 44.771
1994/95 - 31479 : 12.331 43.810

1995/96 32.290 12.622 44.912

Rehwxldstrecke in den Exgenjagdbeznrken der Landesforstverwaltung

' Jagdjahr Jagdstrecke Fallwﬂd Sa. -Wa.ldﬂache Strecke/lOO ha

. . Waldfliche
" 1990/91 2034 309 2343 40.970 - 5,7
1991/92 = 2126 - 280 2406 41:640 58
- -1992/93 2309 312 2621 41219 6,4
11993/94 12306 325 2631 41597 6,4
1994/95 2164 266 2430 . 42071 5,8

1995/96 2359 297 2656 42.343 63
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 Es bestehen signifikante Unterschiede in der Streckenhdhe zwischen Wald- und

Feldrevieren. Die Strecken in den Waldrevieren sind héher, weil hier die Lebensbe-

* dingungen fiir Rehe ganzjihrig besser sind. Hinsichtlich der Jagdstrategien und

Streckenergebnisse in privaten Eigenjagdbezirken und gememschaﬁhchen J agdbeznr-
ken bestehen keine systematlschen Unterschiede: '

Frage 44: Gibt es beziiglich der uberhohten Wildbestande und ihrer Aumrkungen bereits Er-

~Antwort:.

kenntmsse bexm La.ndesreschnungshof7

Der. Landesx:echnungshof hat sich verschiedentlich mit der Frage der Wildbestande
sowohl in den Landesforsten als auch in privaten Jagdbezirken befait und dabei fol-

~~ gendes in Bezug auf uberhohte Wlldbestande festgestellt:

— VerbiB- und Schilschiden in ungezaunten Kulturflichen (Erstauﬁ‘orstungen und
Naturverjingungen),

. — hohe Gatterkosten zum Schutz der Kulturen vor Verblﬁ- und Schilschiden, |

hohe Standzeiten der Gatter bei Hochwﬂdvorkommen und
erhebhche Fallwﬂdzahlen

Er hat die in einzelnen Reweren der Landesforstverwaltung festgestellten Verbi8-

und Schilschidden sowie die erheblichen Gatterkosten um Anlaf§ genommen, einen

- -hoheren AbschuBl von Wild zu fordern.
* Diesen Empfehlungen ist die Landesforstverwaltung gefolgt, sie hat den AbschuB in

ihren Eigenjagdbezirken erhoht. :
Fiir Privat- und Kommunaljagdflichen haben die J agdbehorden der Kreise den Ab-
schufl entsprechend den jagdgesetzlichen Bestimmungen festzusetzen. Die Uber-

pritfung einiger Jagdbehdrden hat ergeben, daB die in der Regel einen maBigen Ab-
‘schuB fordernden Festsetzungen nur zu einem Teil erfiillt worden sind und dies auch

nur dann, wenn dabei das schon durch StraBenverkehr anfallende Fallwxld mit einge-
rechnet wird. - :

F. Reform der Verwaltung und Arbeitsorganisation

.~ Frage 45: In welchem Umfang fanden in den letzten zwanmg J ahren Streichungen von Forst-

Antwort

wirtInnenstellen statt?

Der Umfang der Stellen bei Forstw1rtmnen und Forstwirten hat sich von 1976 (287
Planstellen) bis 1996 (253 Stellen) um 34 Stellen verringert. Damit wurde die Zah! .
der landeseigenen Waldarbeiterinnen und Waldarbeiter j je 1.000 ha bei gleichzeitiger
Beriicksichtigung des Flachenzuwachses von rechnerisch 6,7 (1976) auf 5,1 (1996)
gesenkt. Dariber hinaus sind mit dem Haushaltsgesetz fuir das Jahr 1997 wextere 11
Planstellen Hkw'-gestellt worden. :



Frage 46:

V Antwort
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\Vle v1ele Rewerforsterelen wurden in den letzten zwanmg Jahren aufgelost?

In den letzten zwanzig Jahren smd in der Landesforstverwaltung drei Forsterelen

aufgelost und eine Forsterei neu gegriindet worden.
Fine weitere Forsterei wird noch im Jahre 1997 aufgelost werden. Die Auﬂosung

‘von zwei welteren Forstereien ist geplant

“Im Privat- und im Korperschaﬁswald verringerte sich d1e Zahl der Forsterelen in den
jetzten 20 Jahren von 72 auf 63. Im gleichen Zeitraum wurden die Stellen fiir die .

 forstliche Fachberatung der Landwirtschaftskammer von 9 auf 14 aufgestockt Dar-

Frage 47: C
: ' Personalkérper in der Forstverwaltung seit 1960 entwickelt? -

. Antwort

uber hmaus wurden drei Pro;ektlexterstellen neu geschaffen.

Wie hat sich der Stellenanteil des hoheren Forstdienstes im Verhaltnis zum gesamten

1960: 19 Ste]len hbherer Forstdlenst
- 159 Stellen gehobener und mittlerer Forstdienst und Angestellte

' 1996: 13 Stellen hoherer Forstdienst

. 152 Stellen gehobener und mlttlerer Forstd1enst und Angestellte

Dxese Zahlen umfassen nicht die Mimstenalforstabtellung, da Verglelchszahlen fur

. - 1960 nicht mehr ermittelbar sind und nicht die Waldarbeiterinnen und Waldarbeiter,
da fur diese erst ab 1975 ein Stellenplan ausgemesen ist.

| Frage 48:

~ Antwort:

Haben die genanmen Ratlonahsxerungsmaﬁnahmen (Streichung von Forstwu‘tlnnen-

~ stellen und von Forsterelen) zu emem okonomischen und okologischen Erfolg. ge-

fuhrt?.

Der seit 1976 erfolgte Abbau von Forstpersonal in der Landesforstverwaltung muB
in einem betriebswirtschaftlichen Gesamtrahmen gesehen werden. Die Leistungen
konnten in den letzten 20 Jahren trotz des Stellenabbaus gesteigert werden. Dieser
okonomische Erfolg wurde durch die Rationalisierung und Mechanisierung von Ar- -
beitsverfahren (z.B. vollmechanisierte Schwachholzemte) die Delegation von Auf-

. gaben sowie deren Verlagerung auf Dntte (anatwnerung) moglich.

| Der okologische Erfolg 1st in erster Linie von den verfolgten forstpolmschen und

waldbaulichen Konzepten abhingig. Diese wurden unter okologlschen Gesxchts-
punkten weiterentwickelt und werden laufend aktualisiert.

Die Landesregierung will eine umfassende und fortschntthche Politik ﬁn den ge-
samten Wald in Schleswig-Holstein verwirklichen. Die Struktur und Arbeit der Lan-

_desforstverwaltung wird deshalb unter Beriicksichtigung privatwirtschaftlich be-

wihrter Methoden unternehmerisch ausgerichtet. Das Entwicklungskonzept fur die

» Landesforstverwaltung wird z.Z. erarbeitet.



Frage 49: Walda.rbelt ist eine korperhch anstrengende und gefahrhche Tangkelt Welche Ma8-
nahmen wurden ergriffen, um in den Landesforsten v _

s . - die Forderung des Arbeltsmcherhextsgesetzes zu erfiillen
' L die Rahmenbedmgungen der Waldarbelt zu verbessern
| das Akkordlohnsystem durch a.ndere Entlohnungsformen zu ersetzen‘7

~Antwort:-In den Landesforsten smd auf der Gnmdlage des Arbeltsmcherheltsgesetzes Fach-
. krifte fiir Arbeitssicherheit und ein arbeitsmedizinischer Dienst im vorgeschriebenen
' Umfang eingesetzt. Dessen Untersuchungsergebmsse werden im Arbeitssicherheits-
, ausschuB dlskutlert und entsprechend den Empfehlungen dieses Ausschusses umge-

~ Bei einer Verbessemng der Rahmenbedmgungen der Waldarbeit muB es in erster Li-
 nie darum gehen, besonders schwere und besonders gefihrliche Arbeit vom Men-
schen auf die Maschine zu verlagern. Mit Riicksicht auf Umweltvertraglichkeit
 (insbesondere Einsatz von Maschinen) einerseits und Erhalt von Arbeitsplitzen im
lindlichen Raum andererseits wird sowohl bei landeseigenen Maschinen als auch bei -
~ Unternehmereinsatz gezielt darauf geachtet, daB vordringlich und zunehmend wald-
‘schonende Maschinen zum Einsatz kommen und Arbeitsverfahren gewéhlt werden,
die einen Einsatz der motormanuellen Arbeit bei gleichzeitiger Steigerung der Wert-
schopfung ermoglichen. Ein besonderes Augenmerk wird auf eine gute Ausbildung
und Beratung der forsthchen Lohnunternehmermnen und Lohnunternehmer gerich- -
tet. .

- ,Akkordlohnarbenen sind in den Landesforsten stindig zuruckgegangen, sie haben
2.Z. nur noch einen Anteil von ca. 30 % an der Gesamtarbeitszeit. Naturnaher Wald-
bau und der zunehmende Einsatz waldvertraglicher Maschinen sowie zunehmender
Unternehmereinsatz haben msbesondere zu einem stetigen und anhaltenden Ruick-
gang belgetragen ' ' :

Je rucklaufiger der Stucklohna.nteﬂ, desto knnscher ist der sog. Lohnfmdungsauf-
wand zu betrachten. Vor diesem Hintergrund wurden mit dem Tanfpanner Ver-
handlungen gefithrt mit dem Ziel, das bisherige System durch eme moghchst emfach

zu handhabende monatsbezogene Lohnform zu ersetzen. =

- Im Juni 1997 konnte mit dem Tanfpartner der Industriegewerkschaﬁ Bauen Agrar
-Umwelt, fiir die Landesforstverwaltung ein Monatslohn tarifiert werden. Er tritt zum
01 12.1997 in Kraft. A

Frage 50: Was bezweckt die Forstabteilung mit der Trennung zwischen wirtschaftlichem Be-
trieb und hoheitlichen Aufgaben'7 Welche Konsequenzen hat das fur die Mlta.rbel- '
terInnen‘7 ‘

Antwort In der Landesforstverwaltung ist auf der Forstamtsebene zwischen zwei Geschifts-
bereichen zu unterscheiden:
-dem ertschaﬁsberexch und dem Dxenstlelstungsberexch
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'Dem Wirtschaftsbereich sind der Forst- und J agdbetrieb, dem Dienstleistungsbereich

sind der Funktionenbetrieb und die Forstbehorden zuzuordnen.

o Unter Funktionenbetrieb sind alle zusatzlichen Aufgaben zu verstéhén, die vom

Forstbetrieb des Landes wegen seiner umfassenden Aufgabenstellung z.B .im Be-

reich der Walderholung, der Umweltbildung und des Naturschutzes erbracht werden.

Bisher sind Forstbetrieb, Funktionenbetrieb und Forstbehorde in der Planung und im
Vollzug des Haushaltes nicht voneinander getrennt worden. Das hat eine unzurei-

. chende Transparenz der Kosten und Leistungen und ein mangelndes Kostenbewust- -
sein zur Folge. Diese Nachteile werden durch die planerische Trennung des forstli-
" chen Wirtschafts- und des Dienstleistungsbereiches kiinftig vermieden. Diese Tren-

nung ist innerbetrieblicher und planerisch-kalkulatorischer Art. Sie nutzt weiterhin

- alle moglichen Synergieeffekte infierhalb der Landesforstverwaltung. Organisatori-

sche Anderungen sind deshalb nicht erforderlich und nicht beabsichtigt. Fr die Mit-

Frage 51:

arbeiterinnen und Mitarbeiter ergeben sich keine unmittelbaren Konsequenzen aus
der planerisch-kalkulatorischen Finzelbetrachtung der Geschaftsbereiche in der Lan-
desforstverwaltung. : .

Bezahlt die Landesforstverwaltung trotz hoher ’DeﬁzAite fiir ihre Flichen eine Land-

‘wirtschafiskammer-Umlage? Wenn ja: in welcher Hohe?

Antwort:Die Landesforstverwaltung wird jahrlich mit rd: 60.000 DM (fiir rd. 47.000 ha) zur

Frage 52:

Antwort:

Landwirtschaftskammer-Umlage herangezogen.

Wie steht die Landesforstverwaltung Schleswig-Holstein im Vergleich mit anderen
Bundeslandern hinsichtlich des ertschaftsergebnisses je Hektar? Wie erklaren sich

.eventuelle Unterschiede?

Nach Kriterien, die der Deutsche Forstwirtschaftsrat (DFWR) festgelegt hat, errech-
nen einige Landesforstverwaltungen nach gleichem Schema jihrliche Betriebsergeb-
nisse. Im Gesamtbetriebsergebnis wird die Summe der Ertrage dem Betriebsaufwand
gegeniibergestellt. Das Gesamtergebnis wird auf den Hektar bewirtschafteten Wal-
des bezogen. . o . : S
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Betnebsergebmsse von Landesforstverwaltungen 1995

Bundesland : . Betnebsgrgebms (DM/ha Wald)
Baden-Wurttemberg ‘ o o+ 3
Brandenburg : ) : v - 324
Hessen. = : o : - 123 -
~Niedersachsen - 252
“Schleswig-Holstein - 302
»'I'hﬁringen ' - 265

Dxe Betnebsergebmsse smd nur bedmgt verglelchbar Sie smd vor allem durch dxe

Alters- und Vorratsstruktur der Wilder gepragt. ‘Auch die unterschiedliche Vertei-
lung der Waldbesitzarten sowie das forsthche Orga.msatlonssystem erschweren eine-

' verglexchende Betrachnmg

Schlesmg-Holstem zahlt zu den Bundeslindern m1t erschwerten forstlichen Produk-
tionsbedingungen. Zwei Drittel des Waldes in den Landesforsten sind j junger als 60
Jahre und damit wenig ertragreich. Der geringe Waldanteil des Landes hat eine Zer-.
sphtterung des Holzaufkommens zur Folge. Die Insellage der Wilder fiihrt zu er-
hohten Wildbelastungen. Die holzverarbeitende Industrie ist in Schieswig-Holstein
nicht hinreichend vertreten. Neuwaldbildung und Waldpadagogik haben in Schies-

- wig-Holstein einen besonders hohen Rang. Das aktuelie Betriebsergebnis weicht an-

| Frage 53:

Antwort:

gesichts dieser Rahmenbedingungen nicht signifikant von den Ergebmssen anderer -

vergleichbarer Landesforstverwaltungen ab.

‘Wie finanziert sich die Forstabtellung innerhalb der Landwirtschaftskammer? Ist auf
dieser Grundlage eine dem Auftrag entsprechende Betreuung msbesondere des klei-
nen privaten Waldbesitzes zu gewahrlelsten‘7

Die Forstabtellung der Landvmrtschaﬁskammer als unselbstandlger Teil der Korper-
schaft finanziert sich - wie andere Fachabteilungen der Landwirtschaftskammer - aus
den Gesamteinnahmen der Landwirtschaftskammer. Durch steigende Gebiihrenein-
nahmen sieht die Landwirtschaftskammer eine qualifizierte Betreuung allgemein und
insbesondere des privaten Waldbesitzes als gewihrleistet an.

Frage 54: Werden d1e klemen WaldbesitzerInnen durch dxe Gebuhrenordnung be- oder entla- |
stet'7 ' ,

Antwort:

Dxe Gebuhrenordnung der Landwirtschaﬂskammer fiir die forstliche Betreuung sieht
keine allgemeine Gebiihrenentlastung fiir den kleinen pnvaten Waldbesitz vor. Mit-
glieder forstwirtschafilicher Zusammenschliisse erhalten eine GebiihrenermaBigung
von 50 %, wenn der forstwirtschaftliche ZusammenschiuB einen Betreuungsvertrag
mit der Landwirtschaftskammer abgeschlossen hat.
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Frage 55: Wird daran gedacht, andere mit der Abwncklung forsthcher Forderprogramme u
» = beauﬁragen‘? :

Antwort: Die Landesregxerung pruﬁ z. Z ob die Durchfiihrung der finanziellen forstlichen
Férderung kunﬁlg vorteilhafter von der Landesforstverwaltung wahrgenommen

werden kbnnte

Frage 56 Wie beurtexlt die Landesregxerung das Gememschaﬁsforstamt, wie es in den mexsten
_ Bundeslandem ublich ist? .

' Antwort Dle Landesreglemng beurteﬂt das Gememschaﬁsforstamt grundsatzhch positiv.
’ _ Fiir einen derartigen Ansatz und fir eine erfolgreiche Arbeit des Gemeinschaftsforst-
" amtes ist die Mitwirkung der Betroffenen unerlaBlich. Solange diese nicht gegeben
ist und solange die Landwirtschaftskammer die ihr gesetzlich zugewiesenen Aufga-
- ben der forstlichen Beratung und Betreuung des Privat- und des Korperschaftswal-
~ des erfolgreich wahmimmt, wird die Landesregierung die forstliche Beratung und
, Betreuung mcht in Gememschaﬁsforstamter integrieren.

G. Beratung und Betreuung des privaten Waldbesitzes

Frage 57: Warum glbt esin Schleswxg—Holstem sogenannte Emzelberatungsvern'age fur spezi-
elle Forstbetriebe, die nur direkt von der Abteilung der Landwntschaﬁskammer be- .
treut werden7

~

Antwort: Die fachhche Forderung des anat- und Korperscha&swaldes d1e nach dem Lan-
deswaldgesetz Aufgabe der Landwxrtschaﬁskammer ist, umfaBt die Beratung und die

Betreuung

-Durch die Beratung sollen die Wa]dbesxtzennnen und Waldbes1tzer in der sachkundl-
gen Bewirtschaftung ihres Waldes unterstiitzt, aus- und fortgebildet werden.
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" Die Betreuung besteht in der entgeltlichen Ubernahme von uber die Beratung hin-

ausgehenden, im privatwirtschaftlichen Interesse der einzelnen Waldbesitzerin oder
des einzelnen Waldbesitzers liegenden betriebstechnischen Hilfeleistungen, insbeson-
dere der Anfertigung von Betriebsgutachten, Waldwertberechnungen, Holzvermes-

'sungen oder der Auszeichnung von Durchforstungen.

" Die Forstabteilung der Landwirtschaftskammer hat mit verschiedenen Forstbetrieben

‘'separate Betreuungsvertrage abgeschlossen. In aller Regel sind dies Betriebe, die

R sich iber das normale Beratungs- und BetreuungsmaB hinausgehende Dienstleistun-

gen der Landwirtschaftskammer fiir die Laufzeit des Vertrages sichern wollen. Diese
Vereinbarungen sind auf die individuellen Wiinsche der Betriebe ausgerichtet und

.+ -haben- fiir diese-den Vorteil, daB.die in den Vereinbarungen enthaltenen Tatigkeiten

in der betrieblichen Jahresplanung beriicksichtigt werden konnen. Fir die Betriebe .
hat dies auBerdem den Vorteil, daB hinsichtlich der Betreuungskosten von einem fe-
sten Satz ausgegangen und entsprechend kalkuliert werden kann.

_Fﬁr‘die LandwirtschaﬁSkan:imer haben diese Vertrige den Vorteil, daB ein fest zu
kalkulierendes Gebiithrenaufkommen aus diesen Betrieben erwéchst. AuBerdem gibt
es feste GroBen hinsichtlich der. jahrlichen Arbeitsplanung durch diese Betreuungs-

- vereinbarung. E :

- Antwort:

Frage 59:

Antwort:

Frage 58:

Die Betreuung dieser Betriebe erfolgt i.d.R. durch die regional zusténdigen Be- _
zirksforster und Forstprojektieiter. Der Inhalt der Betreuungsvertrige bezieht sich
‘auf klassische Fragen der Wirtschaftsberatung im Rahmen der Selbstverwaltung.
Hierzu gehoren insbesondere Betriebswirtschaft, Hilfestellung bei der Erstellung von
Wirtschaftsplinen, Waldbau und Waldbautechnik, Holzeinschlag und Holzverwer-
tung, Wegebau, Forstschutz sowie betriebliche Rationalisierungen. o

Wer kontrolliert die Tatigkeit dieser Abteihing der Landwix‘tschaﬁskMer? «
Die Tiatigkeit der Forstébtqilung‘der Landﬁrirtschaftskammer wird kontrolliert durch:

die Hauptversammiung, den Vorsta.hd, die Direktion und die Revision der I.;andwiﬁ-
schaftskammer, » , .

' die Vorpriifstelle des Ministeriums fiir landliche Réume, Landwirtschaft, Ernihrung

und Tourismus, L ‘
die Rechnungshéfe des Landes, des Bundes und der EU,
das Ministerium fiur Umwelt, Natur und Forsten.

Mit wie vielen Be_trieben m1t welchen Hichen (Einzelé,ufstellung erbeten) sind solche
Einzelberatungsvertrage abgeschlossen worden? - -

Es sind mit insgesamt 60 Betrieben separate Betreuungsvertrage abgeschlossen wor-
den. Uber die Betrenungsvertrage mit den Forstbetriebsgemeinschaften und Forst-
betriebsverbanden sind weitere 5.000 Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer in Be-
treuungsvereinbarungen eingebunden. Hier handelt es sich vor allem um Waldbesit-
zerinnen und Waldbesitzer kleinerer Flichen. Eine Einzelaufstellung kann und darf .

~ aus Datenschutzgriinden nicht gegeben werden.
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Wieviel der Forderungsmittel wurden an welche Betriebe zur Auszahlung gebracht
(Aufstellung getrennt nach BetriebsgroBenklassen der Waldflichen, nach folgender
Einteilung: - ' . 2 .

1 bis 10 ha, 11 bis 50 ha, 51 bis 100 ha, 101 bis 200 ba, 201 bis 500 ha, 501 bis 1000

ha und dber 1000 ha; die Angabe sollte nach DM/ha erfolgen und den Zeitraum 1990

. bis 1996 umfassen)? Wie groB sind die Werte in den Sonderbetrieben, mit denen

' Antwort:

Einzelberatungsvertrige bestehen? . -

Es liegen keine Zahlen dariiber vor, an welché Betriebsgféﬁenklassen welche Forde-

-rungsmittel zur Auszahlung gebracht wurden. Die Summierung samtlicher Forde- -

rungsmittel, die in den Betrieben mit Betreuungsvereinbarung. ausgezahlt wurden,.
wiirde bedeuten, daB siamtliche Forderungsantrage von 1990 bis 1996 (ca. 8.000
Antrége) durchgesehen und zusammengefaBt werden miiBten. Diese Arbeit kann

- nicht geleistet werden. Im iibrigen wire eine solche Erhebung, da sie Riickschliisse

auf Einzelbetriebe ermoglichen wiirde, aus datenschutzrechtlichen Griinden nicht
zulassig. Tendenziell kann jedoch gesagt werden, daB. der Einsatz von Forderungs-

 mitteln in den Forstbetriebsgemeinschaften relativ hoher als in den nicht in Zusam-

Frage 61:

Antwort:

menschliissen organisierten Forstbetrieben ist.

Wie wirkt sich der anhaltendé Strukturwandel ixi der Landwirtschaft auf die Bewirt-

_ schaftung der Waldflichen gerade der landwirtschaftlichen Betriebe aus?

Landﬁﬁrtschaftliche Betriebe, die sich in einer wirtschaftlichen Krisensituation befin-
den, sind weniger zu Investitionen in den Waldteil ihrer Betriebe bereit. Das Interes-
se an Einnahmen aus der Waldbewirtschaftung nimmt zu. ‘

 Der Strukturwandel in der Landwirtschaft hat sich in einem verstarkten Interesse an

- Frage 62:

Antwort:

Fragé 63:

Erstaufforstungen landwirtschaftlicher Flichen bemerkbar gemacht. Dieses Interesse
erlahmte jedoch mit der Erhohung der landwirtschaftlichen Stillegungspramien. =~

Warum ist das Auszahlungsverhalten der Landwiﬁschaﬁskammer in den verschiede- .
nen Regionen von Schleswig-Holstein so unterschiedlich? -

Das Auszahlungsverhalten der Landwirtschaftskammer ist in allen Regionen grund-
sitzlich gleich. Regionale Unterschiede konnen sich aus der Forststruktur
(Waldanteil, Altersklassenzusammensetzung etc.) sowie aus bestimmten Tatigkeits-
schwerpunkten (Umbau, Sturmwurf, Erstaufforstungen) ergeben. Hierdurch ist zu
erkliren, daB die ausgezahlten Fordergelder im Volumen kreisweise unterschiedlich
sind und auch schwanken. Zudem haben sich bedingt durch die Borkenkaferkalami-
taten 1995 und 1996 zwangsweise regional die Arbeitsschwerpunkte von der Forde-
rungsabwicklung hin zur Bewaltigung der Kalamitatsfolgen entwickelt. ’

Wire angesichts der Bodenverhéi]misse eine deutliche Mehrférderung der benachtei-
ligten Standorte (z.B. Geestriicken mit den meist naturfernen Monokulturen aus der
jingeren Forstgeschichte) anzustreben?
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" Antwort: Die Bodenverhiltnisse in Schieswig-Holstein sind stark wechselnd. Der Schwer-

- punkt der mittelmiBig bis schiecht versorgten Standorte befindet sich im Bereich der
niederen Geest. Hier liegt ein Schwerpunkt der forstlichen Beratungs- und Betreu-
ungstatigkeit, insbesondere im Umbau naturferner Fichtenreinbestinde in standortge-
rechte Mischbestéinde.

Je_doéh gibt es auch im &stlichen Hiigelland problemaﬁsche Standorte und nicht’
.. standortgerechte Bestockungen. ' o

Eine regionale Verbesserung der forstlichen Forderung wire vor diesem Hintergrund
~ auBerordentlich kompliziert. Sie wird deshalb nicht praktiziert. Es ist auch zu be- -
" riscksichtigen; daf-eine-Aufstockiing. der bestehenden Forderung im Rahmen der
Gemeinschaftsaufgabe unzulissig ist. Eine Aufstockung konnte also nur relativer Art
" sein, indem das Férderniveau allgemein abgesenkt und in besonderen Fillen wieder

- angehoben wird. Eine derartige Regelung wire nicht mehr bandbabbar und wird des- = -

halb nicht angestrebt.

Frage 64: Sind der Landesregierung Méngel in der Betreuung der privaten Wilder in Schles-
~ wig-Holstein bekannt und, wenn ja, welcher Art und in welchem Umfang?

Antwort: Die Beratung und Betreuung der privaten Walder ist nach § 39 des Landeswaldge--
 setzes Aufgabe der Landwirtschafiskammer. Sie wird dort in einer Art und Weise
wahrgenommen, die sich gut bewahrt hat, und erfolgt in guter Zusammenarbeit mit

den Forstbehorden. - S

Der Landesregierung sind Mingel in der Betreuung privater Wilder nicht bekannt.
" Ausgenommen von dieser Beurteilung sind ausgesprochene Krisensituationen infolge
von Sturm- und Kiferkalamititen mit entsprechenden Arbeitsiiberlastungen und
Marktengpédssen. - . o
Sollte die Landwirtschaftskammer Veranlassung sehen, im Bereich der forstlichen
Beratung und Betreuung Personal einzusparen, so ist nicht auszuschlieBen, daB sie
ihrem gesetzlichen Beratungs- und Betreuungsauftrag nicht mehr ausreichend nach-
kommen kann. - ' ' . : S

Frage 65: Wi€ groB ist der Anteil der Waldbesitzer unter fiinf ha am Anteil des privaten Wélde,s -
(Aufstellung nach Fliche und Anzahl der Eigentiimer)? o ‘

Antwort: a) Privatwaldflache insges. ' ‘ rd. 73.700 ha
b) Privatwaldflichen jeweils weniger als 5 ha grof =~ rd. 21.000 ha
 ¢)Eigentimer/-innenzub) _ rd. 14.800
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- H. Forderung des'Rohstéffes Holz

_ Fr_age 66:

Antwort:.

Wie beurteilf dié Landesrégierung die Erfahrungen mit der energetiéchen’ Nutzung
von Holz? ' ‘ - -

Die von der Landesregié’runé Schleswig-Holstein angestrebte Minderung des Aus-

stoBes klimarelevanter Emissionen (Methan, CO;, etc.) 1a8t sich auf drei gleichzeitig
zu verfolgenden Pfaden erreichen: - S :

~ a)  Energieeinsparung,

b) Rationelle Energieamwandhing und -verwendung und s

©) Substitution emissionsreicher Energietrager (Kohle, O), Erdgas) durch emissi-

. onsarme bzw. klimaneutrale Energietrager (Biomasse, Wind, Wasser, Sonne).

" Der Einsatz der Biomasse als Energietrager bietet fiir den dritten Pfad eine sinnvolle
. Moglichkeit, einen additionalen Beitrag zur Minderung der Treibhausgase zu ge-
- wihrleisten, da sich die zur Biomasse zihlenden Stoffe (Stroh, Giille, organische
. Reststoffe, Rest- und Abfallholzer) nahezu emissionsneutral in Energie umwandeln

- Die Erfahrungen aus aﬁderen Landern zeigen, daB die enefgetische Nutzung von

Holz eine groBe Bedeutung fiir die dezentrale Energieversorgung erlangen kann und
damit einen erheblichen Beitrag zum Klimaschutz leistet. Die Techniken zur reinen
Wirmeerzeugung gelten als ausgereift und stellen kein Hemmnis bei der Realisierung
von Projekten dar. Fir die Kraft-Warme-Kopplung in gréBeren Anlagen(ca. 5
MW,,) bietet sich der Dampfturbinenprozef bzw. der Einsatz eines Dampfmotors an.
Bei derartigen Anlagen wird aufgrund ihrer GroBe sehr viel Warme produziert, wes-:

~ halb diese Anlagen meist nur-in groBeren Betrieben zur- Anwendung kommen, weni-
" ger zur Versorgung eines Neubaugebietes. Auch diese Technik gilt als ausgereift.

Die Kraft-Wirme-Kopplung in kleineren Anlagen ist derzeit noch nicht ausgereift.
Es handelt sich um die Moglichkeit der Holzvergasung. Das Holzgas wird in einem
Blockheizkraftwerk in Strom und Warme umgewandelt. In Pilotprojekten gilt es, die
Technik der Holzvergasung zu verbessern, um eine breite Anwendung zu ermogli- -

. chen.

~

In Schoénberg konnte ein efsfes Heizwerk seinen Betrieb aufnehmen. Es versorgt ca.
200 Wohneinheiten mit Warme. Ferner wird seit Ende 1996 das Holzheizkraftwerk -
der Firma Knauf in Stockelsdorf betrieben. Weitere Projekte wie die Holzheizwerke

Bordesholm, Langballig und Itzstedt befinden sich in der Bauphase. Daraus ister- .
sichtlich, daB die energetische Nutzung von Holz in Schleswig-Holstein bereits An-

. wendung findet, jedoch im Vergleich zu anderen Landern (Osterreich, Dinemark,
- Schweden etc.) erst am Anfang steht. T ' \

' Die Nahwirmeversorgung stellt in den meisten Fllen die Grundlage fiir die energeti-

sche Nutzung von Holz dar. Die Erfahrungen zeigen, daB sich die Nahwirmeversor-
gung (i.d.R in Verbindung mit Blockheizkraftwerken) bei Neubaugebieten in der
GroBenordnung ab 50 Wohneinheiten wirtschaftlich darstellen 1aBt. Die Konkur-
renzfihigkeit zu anderen Energieversorgungsalternativen ist u.a. abhingig von:
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der AnschluBidichte
den Nahwarmeverlegekosten
der Moglichkeit einer Stromversorgung iiber eme § 5-Genehm1gung
(Energiewirtschaftsgesetz)

e  der Nutzung von kostengiinstigen Energietragern (Restholz ad. Holzvera.rbel-
tung)

e . dem Warmedammstandard

D1e Berextstellungskosten der Energletrager im Berelch der energeuschen Nutzung
von Biomasse liegen unter den Kosten fiir Erdgas und Heizdl. Allerdings miissen fiir
Biomasse-Heiz(kraft)ywerke erheblich hohere Investitionskosten veranschlagt wer-
" den, 'weshalb die Etablierung in derBreite z.Z: von Fordermitteln abhéingig ist. .
g ErfahrungsgemaB sind Investitionskostenzuschiisse in Hohe von 30 - 50 Prozent er-
' forderhch, um einen vwnschafthchen Betrieb zu ermoglichen. :

Frage 67: Ist die Landesreglemng der Memung, daB sich die Landesforstverwaltung um eine
’ Zemﬁnemng nach den Kntenen der bekannten Umweltschutzorgamsatxonen bemu-
hen sollte? :

Antwort Die Landesreglerung setzt s1ch ﬁir die Zerhﬁznemng einer okologmch orientierten,
~naturgemiBen und nachhaltigen Forstwirtschaft ein. Das Konzept fiir die Bewirt-
schaftung der landeseigenen Walder ist dahmgehend zu entwickeln, daB ein aner-
kanntes. Zemﬂkat geﬁxhrt werden darf.

~ Frage 68: Welche Kriterien miiBite die Landesforstverwaltung andern, um eme solche Zertlﬁ-

zwrung seiner eigenen Wilder zu erreichen?

Antwort: Dle Landesreglenmg w1rd diese Frage im Zusammenhang mit der Entscheldung fur
em bestimmtes- Zemﬁnemngssystem priafen.

Frage 69 Ist daran gedacht, sich an dem Aufoau einer Zellstoﬁproduktlon in Deutschland u
betelhgen, um die Absatzprobleme der hlesxgen Waldbesitzer zu verbessern?

Antwort: Um die Absatzsituation fur Schwachholzsommente zu verbessern, ist dnngend er-

~ forderlich und wiinschenswert, da8 in Deutschland zusatzliche Kapazxtaten zur-Zell-
stoffproduktion geschaffen werden. Hieran besteht auch fiir Schieswig-Holstein
'groBtes Interesse, auch im Sinne einer Verarbeitung von ,,Holz der kurzen Wege* zu
Zellstoff in Deutschland. Das Vorhaben muB unterstiitzt werden, um in dem schwie-
rigen Marktsegment der Industrieschwach- aber auch Sagerestholzer eine dauerhafie
Vermarktungsméglichkeit zu schaffen. Bisher werden diese Holzer meist nach Skan-
dinavien vermarktet. Eine feste Lieferzusage fiir einen Zeitraum von 2000 - 2005 ist -
beabsichtigt und wird vorbereitet. Gespréche unter Beteiligung aller Waldbesitzarten
werden gefiihrt, um die mogliche Liefermenge zu prazisieren. Die Gesamtholzmenge
kann nach derzeitigem Kenntnisstand im Einzugsbereich des geplanten Werkes auf-
gebracht werden.
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Zur Zeit sind 3 Standorte zum Bau eines Ze]lstoﬁ‘werkes in Deutschland in der Dis-
kussion: Wittenberge in Brandenburg, Stendal (Sachsen-Anbhalt), Zeitz (Sachsen-

' Anhalt) ist ebenfalls noch in der Diskussion. Realistisch scheinen die zwei erstge-

nannten Standorte, wobei Stendal planungsrechtlich am weitesten gediehen ist. Mit
einem AbschiuB des Genehmxgtmgsverfahrens wird hier zum Jahresende gerechnet.
Sicher 1st, daB nur an einem der genannten Standorte ein Zellstoﬁ‘werk entstehen

 kann.

.Bei einem Jahresholzbedarf von 2,5 blS 3 Mllhonen m? Rundholz aus einem Berench

~ von 200 - 250 Kilometer um den Standort liegt Schlesvmg-Holstem bis an den Nord-

Ostseekanal im Einzugsbereich beider Standorte in Wittenberge und Stendal.

" Die Investoren fiir das geplante Wérk in Stendal verlangen eine feste Lleferzusage
" vom Jahre 2000. bxs 2005 fiirca.. 80 % der benougten Menge

Frage 70: Welche Probleme sieht die Landesreglerung hinsichtlich des verstarkten Ausbaues
- des sogenannten forstlichen Nebenerwerbes in den pnvaten Forstbetrieben? .

Antwort:

-t

Die Ertragslage der Forstbetnebe hat sich insbesondere dadurch verschlechtert, da8
der Rohstoff Holz seit Jahrzehnten im Rahmen kleiner Schwankungen keine deutli-

" che im Preis erkennbare Wertsteigerung erfahren hat. Die sog. forstlichen Nebennut-

zungen haben daher in ihrer Bedeutung fur das Betriebseinkommen zugenommen.
Es handelt sich im wesentlichen um Saatgutgewinnung und um die Erzeugung von
Schmuckreisig urid Weihnachtsbiumen. Die Gewinnung und der Verkauf forstlichen
Saatgutes hat fiir einige private Forstbetriebe mit zur Beerntung zugelassenen Be-

" standen eine wirtschaftliche Bedeutung erlangt.

Die Erlose aus dem Verkauf von Schmuckreisig und Welhnachtsbaumen haben in

 vielen privaten Forstbetneben einen nicht unerhebhchen Anteil am Betriebseinkom-

men.

Dabei verlagert sich die Produktion msbesondere der Wexhnachtsbaume zunehmend
auf den Bereich auBBerhalb des Waldes. Wexhnachtsbaumkulnnen gelten nicht mehr
als Wald im Sinne des Landeswaldgesetzes.

Die Anlage von zu Schmuckreisig- und Wexhnachtsbaumgewmnung geelgneten Fla- ,
chen innerhalb des Waldes erfolgt in aller Regel so, daB die

. Nebennutzungsbaumarten® als sog. Zeitmischung mit in die Fléchen eingebracht

werden und nach deren Entfernung standortgerechte Laubmisch- oder Nadellaub-
mischkulturen verbleiben. Derartige Kulturen werden nicht gefordert. Die unteren
Forstbehiorden wirken darauf hin, daB die forstlichen Nebennutzungen in Art und
AusmaB so gehalten werden, da8 eine den Zielen des Landeswa]dgesetzes entspre- ..

~ chende naturnahe Waldentw1cklung gewahrlelstet bleibt.

Frage 71:

Beabsichtigt die Landesregierung, eine Bundesratsinitiative zum Vefbot d.es Holzim-
ports aus tropischen und borealen Urwaldern einzubringen? .
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Antwort Ein Verbot des Holz:mports aus tropxschen und borealen Urwildern lost nach den
- bisherigen Erfahrungen die in den Tropen und in der borealen Zone gegebenen Pro-
‘bleme der Waldbewirtschaftung nicht.
" Die Landesregierung beabsichtigt deshalb nicht, eine Bundesratsmnattve zum Ver-
bot des Holzimports aus tropischen und borealen Urwildern einzubringen. .
Die Situation der Tropenwalder und der borealen Wilder ist gmndsatzhch Zu unter-
scheiden. = : .

In den Tropenwaldem werden tiber 50 % der Waldﬁachen aufgrund des enormen

" Brennholzbedarfes vernichtet. Einen ebenfalls hohen Anteil hat die Brandrodung zur

Schaffung landwirtschafilicher Nutzflache. Die Nutzung der Regenwalder ist fur die
‘meisten wirtschaftsschwachen. Lander.der. Regenwaldregionen eine der wenigen
Moghchkelten, Einnahmen zu erzielen. Die Erhaltung der Tropenwilder ist deshalb
im wesentlichen von sozialpolitischen und Skonomischen Problemen abhingig. Lo-
sungen fiir diese Probleme miissen jeweils von der speziellen Lage ausgehen, Hilfe
zur Selbsthilfe bieten und vor allem das Interesse der Tropenwaldlinder an der Er-
haltung und nachhaltigen Nutzung ihrer Wilder stirken. Die Wertschitzung des vor-
handenen Waldreichtums und seine nachhaltige Nutzung sind die Gmndlage fur d1e
Erhaltung der Tropenwalder : .

‘Von den borealen Wildern der nordhchen Erdhalbkugel sind vor allem dle sxbm-
schen Wilder gefihrdet. Wilder der borealen Zone werden in erheblichem Umfang
durch die grofien Zellstoffhersteller in Schweden und Finnland genutzt. Gleiches gilt
fur Kanada. In diesen Regionen kann mittels Zertifizierung der Waldbewirtschaftung
auf die Nutzungsform Einflul genommen werden. Entsprechende Modelle werden
dort gegenwirtig vorbereltet : .

_Holznutzungen Jeghcher Art sollen grundsatzhch nur im Sinne der Agenda 21 von
. Rio de Janeiro erfolgen.. .



